
Мы су стрэ лі ся з Аляк санд рам Ула дзі мі-
ра ві чам на трэ ні роў цы ганд боль на га СКА, 
клу ба, з якім звя за на ўсё яго жыц цё. По-
бач быў Спар так Мі ра но віч — ча ла век, які 
прай шоў праз усю яго кар' е ру. Ужо прак-
тыч на два дзя сят кі га доў гэ ты ду эт ста іць 
на ча ле мінск ага клу ба і рых туе кад ры для 
на цы я наль най збор най.

Аб СКА
У мін скім клу бе Аляк сандр Кар ша ке віч 

пра вёў ужо больш за 30 га доў. З ім ён стаў 
шас ці ра зо вым пе ра мож цам чэм пі я на таў 
СССР, ула даль ні кам Куб ка еў ра пей скіх 
чэм пі ё наў, Куб ка ўла даль ні каў куб каў еў-
ра пей скіх кра ін і Су пер куб ка.

— У 77-м я па чаў трэ ні ра вац ца ў СКА і 
па сён няш ні дзень пра цую тут, та му з упэў-
не нас цю мож на ска заць: усё маё жыц цё — 
гэ ты ганд боль ны клуб. Я ўклаў у яго ўсю 
сваю ду шу, ка лі быў гуль цом, і сён ня ўклад-
ваю ду шу трэ не ра ў ганд ба ліс таў, каб яны 
да ся га лі вы со ка га вы ні ку і да ва лі но вае 
ды хан не клу бу.

— СКА ва шых ча соў сла віў ся не ве-
ра год най ат мас фе рай, якая бы ла ў ка-
ман дзе.

— Мы жы лі ганд бо лам, пе рад ад каз нымі 
спа бор ніц тва мі збі ра лі ся ўсе ра зам з трэ-
не рам або па ўлас най іні цы я ты ве, уклю ча лі 
ма ні тор і аб мяр коў ва лі кож ны мо мант гуль-
ні. Хто як мо жа згу ляць, як зра біць лепш, 
што пры ду маць. Ця пер тэх ніч ных маг чы-
мас цяў больш, але мо ла дзі ча гось ці не ха-
пае, рас хля ба насць ней кая ці што.

— Ка жуць, ні хто та ды не ха цеў гу ляць 
пад 6-м ну ма рам. Ча му?

— Бы лі та кія за ба бо ны: ка лі шас цёр ка, 
зна чыць, «сту кач», дак лад вае, та му ні хто не 
ха цеў яго браць. Ця пер гэ та ўжо за бы та.

— Што яшчэ змя ні ла ся за гэ ты час?
— Па-ра ней ша му ўсе хлоп цы, як і мы 

ка лісь ці, ста ра юц ца і спра бу юць да маг чы-
ся ча гось ці. Вя до ма, мо ладзь сён ня, мо жа 
быць, не тая, але ні ку ды ад гэ та га не па-
дзец ца, свет не ста іць на мес цы. Но выя 
тэх на ло гіі, раз на стай ныя га джэ ты, вя до ма, 
ад цяг ва юць, але не ўсіх, бо хтось ці ка рыс-
та ец ца ін тэр нэ там, каб гу ляць у цац кі, а 
хтось ці — каб гля дзець ганд бол. Ка лі па-
раў ноў ваць су час нае па ка лен не з на шым, 
то мы бы лі ўсе ад да дзе ны ганд бо лу, мы 
жы лі гэ тай гуль нёй, а сён ня — трэ ні роў ка 
скон чы ла ся, і праз 5 хві лін усе ўжо з тэ ле-
фо на мі. Гэ та маё аса біс тае мер ка ван не, 
хтось ці, мо жа лі чыць, па-ін ша му.

— А ка лі ка заць пра са му шко лу?
— Сёння кі раў ніц тва клу ба ро біць шмат 

для раз віц ця. У мно гіх ся рэд ніх шко лах бы-
лі ад кры ты ганд боль ныя сек цыі ад СКА, так 
што мо ладзь у нас рас це, з імі пра цу юць 
ма ла дыя трэ не ры, якія імк нуц ца і шмат што 
ро бяць на гэ тай ні ве.

— Гэ так жа доў га, як і СКА, у ва шым 
спар тыў ным жыц ці пры сут ні чае Спар-
так Мі ра но віч...

— Гэ та ле ген да ганд бо ла, я з ім па чы наў 
пра ца ваць з 1976 го да, і пе ра пы нак быў 
толь кі пад час тых 4-х га доў, якія я гу ляў за 
мя жой. Атрым лі ва ец ца, прак тыч на 40 га-
доў мы ўжо ра зам. Пад яго кі раў ніц твам 

я быў гуль цом, сён ня ён — га лоў ны трэ-
нер СКА, а я яму да па ма гаю. Гэ та ча ла век 
цал кам ад да  ны свай му ві ду спор ту, сва ёй 
пра цы, з яко га трэ ба браць прык лад, што 
я і раб лю кож ны дзень.

— Сён ня мож на ска заць, што ён па-
ра ней ша му з'яў ля ец ца ва шым на стаў-
ні кам?

— Вя до ма! Я не ба чыў яшчэ ні вод на га 
ча ла ве ка, які, як трэ нер, змог бы быць з 
ім на роў ных.

Аб збор най
«Ча ла век, на ро джа ны для ганд бо-

ла», — так пра Кар ша ке ві ча ў ад ным з 
ін тэр в'ю ска заў яго на пар нік па збор най 
СССР Юрый Шаў цоў.

Сам Аляк сандр па чаў зай мац ца ганд бо-
лам яшчэ школь ні кам: гэ та бы ло не дзіў на, 
бо дзі цем ён быў ак тыў ным. Усё атрым лі-
ва ла ся ня дрэн на, і пос пех да спарт сме-
на прый шоў у да во лі ма ла дым уз рос це. У 
21 год ён ужо гу ляў за збор ную СССР на 
Алім пій скіх гуль нях у Маск ве. У мат чы за 
«зо ла та» за 5 се кун даў да кан ца гуль ні гас-
па да ры прай гра ва лі адзін мяч, Аляк сандр 
Кар ша ке віч зра біў кі док і па цэ ліў у пе ра-
кла дзі ну, што да зво лі ла гуль цам ка ман ды 
ГДР, а не СССР, стаць ула даль ні ка мі зван-
ня алім пій скіх чэм пі ё наў.

— Гэ та за быць не маг чы ма, на ват ка лі 
моц на за ха цець! Як толь кі па каз ва юць мас-
коў скую Алім пі я ду (не ме на ві та ганд бол), а 
на огул, заў сё ды ча мусь ці на кад рах мо мант, 
ка лі я не змог за біць гэ ты гол. Хоць за бі я 
яго та ды, усё маг ло б склас ці ся па-ін ша му.

— Вы раз ва жа лі на гэ тую тэ му?
— Так, шмат ра зоў. Лік стаў бы роў ным, 

да лей да дат ко вы час і не вя до ма, што там. 
А рап там стаў бы алім пій скім чэм пі ё нам 
ды ў та кім ма ла дым уз рос це, пад няў бы 
крыл цы і за кі нуў гэ ты від спор ту? А так 
яшчэ бы ло да ча го імк нуц ца.

— Гэ та зна чыць, вы бы лі схіль ныя ў 
ма ла до сці да «зор най» хва ро бы?

— Быў мо мант, ка лі пас ля чэм пі я на ту све-
ту, які мы вый гра лі, па ча лі ся па езд кі, тур нэ 
са збор най, менш ча су па чаў ад да ваць трэ-
ні роў кам, стаў дзесь ці па каз ваць сваё «я» ў 
клу бе, а Спар так Пят ро віч зра біў прос та — 
пад час фі на лу Куб ка СССР узяў і па са дзіў 
на тры бу ну. Усё ад ра зу ста ла яс на, і хва ро бу 
як ру кой зня ло. На огул та кая «зор насць» 
страш ная для спарт сме на і не пры маль ная: 
на ват ка лі ты лі дар ка ман ды, па ві нен вес ці 
за са бой ка лек тыў, толь кі так ча ла век мо жа 
да сяг нуць ча гось ці ў вя лі кім спор це.

— На огул тра піць у збор ную СССР 
бы ло ма рай?

— Кан ку рэн цыя та ды бы ла вя ліз ная, 
і тра піць ту ды бы ло вель мі скла да на. Па-
пер шае, гэ та бы ло вя лі кім го на рам (да рэ чы, 
я лі чу, што і сён ня вы сту паць за збор ную 
Бе ла ру сі — так са ма го нар). Па-дру гое, усім 
та ды кі ра ва ла Маск ва, та му, каб пра біц ца ў 
ка ман ду, трэ ба бы ло быць мац ней шым за 
ста ліч на га гуль ца на га ла ву. А ка лі ўжо пра бі-
ваў ся ў склад, та ды на пле чы кла ла ся вя лі кая 
ад каз насць — аба ра няць го нар кра і ны.

— Вы час та паў та ра е це, што та ды 
спарт сме ны ў пер шую чар гу гу ля лі за 
Ра дзі му...

— У той час гэ та бы ла вель мі вя лі кая 
кра і на, та му па тры я тызм быў у нас у кры ві. 
Ка лі іг раў гімн і я ста яў на най вы шэй шай 
пры ступ цы п'е дэс та ла, заў сё ды быў ка-
мяк у гор ле і слё зы на ва чах, прос та та му, 
што мы да ка за лі, што най леп шыя ў све це. 
Па тры я тызм ёсць і сён ня, до сыць ус пом-

ніць на шых хлоп цаў на чэм пі я на це све ту ў 
Бра зі ліі — якія са бра ныя яны бы лі пад гу кі 
гім на, пля чо да пля ча.

Аб та лен це
«Ён быў здоль ны на тое, ча го не мог 

зра біць ні хто», — так Спар так Мі ра но віч 
ха рак та ры за ваў свай го вуч ня.

Кар ша ке ві ча на зы ва лі най леп шым край-
нім ганд ба ліс там све ту. У яго ар се на ле бы-
ло га лоў нае — вы со кая тэх ні ка і хут касць. 
Мно гія ва ра та ры на сва ім во пы це да ве да-
лі ся, што та кое «пад крут ка» Кар ша ке ві ча і 
«па ра шут» са вец ка га ганд ба ліс та. Да рэ чы, 
гэ тыя эле мен ты ён пры ду маў сам.

— У ка ман дзе ў цэнт ры гу ляў Ігар Каш-
кан, а з краю я. Спар так Пят ро віч пад ка заў 
та кую звяз ку, Ігар скід ваў мяч мне ў зо ну, а 
я вы кон ваў кі док, так і пай шло — па ра шут, 
па ра шут. Гэ ты пры ём час та нас вы ру чаў, у 
тым лі ку на чэм пі я на це СССР. А «пад крут-
ка» — гэ та ўжо аса біс та мая вы на ход ка: 
за ста ваў ся пас ля трэ ні роў кі на 5-10 хві лін 
і кру ціў мяч, по тым ужо ў пра цэ се гуль ні 
ма дэр ні за ваў пры ём.

— Ці доў га ва ра та ры не маг лі спра-
віц ца з ва шы мі вы на ход ка мі?

— Пер шы час на ват Мі ка лай То мін, 
вя лі кі ва ра тар ЦСКА, у ад ным з ін тэр в'ю 
ска заў, што Кар ша ке віч пры му шаў стаць 
у та кую по зу, з якой зра біць прак тыч на ні-
чо га не маг чы ма. Сён ня ўжо мно гія гуль цы 
«кру цяць» ня бла га.

— Ці праў да, што вам пра па ноў ва лі 
пе рай сці ў фут бол?

— На трэ ні роў цы да мя не па ды шоў 
Эду ард Ма ла фе еў і ска заў: «Пе ра ходзь 
да мя не, а то ў нас ня ма ка му га лы за бі-
ваць». Па яго вы гля дзе я зра зу меў, што 
ка жа сур' ёз на, але, вя до ма ад мо віў ся. Гэ та 
быў 1982 год, я ўжо быў чэм пі ё нам све ту і 

пры зё рам Алім пій скіх гуль няў, та му мя няць 
від спор ту бы ло поз на.

— А на огул, ка лі азір нуц ца на зад, вы 
ха це лі б змя ніць неш та ў сва ім жыц ці?

— Не, бо Алім пі я ду-80 ужо не вы крас ліш! 
Ка лі б у мя не бы ла маг чы масць вы браць зноў-
ку сваю спе цы яль насць, я вы браў бы ганд бол, 
з яго ста ноў чы мі і ад моў ны мі эмо цы я мі.

Аб трэ нер стве
У па чат ку 90-х Аляк сандр Кар ша ке віч 

з'е хаў у Гер ма нію, але яго выступленні там 
пра цяг ва лі ся ня доў га (як пры зна ец ца сам 
ганд ба ліст, «прос та не ля жа ла ду ша, каб 
зна хо дзіц ца там»). Праз 3 га ды ён вяр нуў ся 
ў Бе ла русь і за вяр шыў сваю кар' е ру спарт-
сме на.

— Га ды два на огул ні чым не зай маў ся. 
Каб звя заць сваю пра цу не са спор там, 
на ват не ду маў, а по тым пры вель мі доб-
рым вы пад ку ў 1996-м мне пра па на ва лі 
па спра ба ваць ся бе ў ро лі трэ не ра ў СКА. 
Так усё і за кру ці ла ся, на ле та ўжо бу дзе 20 
га доў, як я пра цую тут. По тым не ка то ры 
час уз на чаль ваў збор ную кра і ны. Вя до ма, 
на пле чы га лоў на га трэ не ра па дае на шмат 
больш ад каз нас ці, чым на па моч ні ка. Але 
кож ны на стаў нік хо ча быць пер шым.

— Ча го вы ха це лі б да сяг нуць на па-
са дзе трэ не ра?

— Ка лі браць сён няш ні се зон, то ха-
це ла ся б тра піць у гру пу на ку бак ЕГФ і 
спы ніць ужо на рэш це брэсц кі ганд боль ны 
клуб (смя ец ца).

— Як ацэ ні це стан бе ла рус ка га ганд-
бо ла?

— На огул у све це сён ня ён не ста іць на 
мес цы. Мы час та спра ча ем ся з гуль ца мі 
на тэ му та го, што ра ней гандбол бы ў «ра-
зум ней шы». Ка лі браць на ша па ка лен не, 
то та ды, на пэў на, у нас бы лі больш асэн-
са ва ныя кам бі на цыі, але ўсё на столь кі хут-
ка мя ня ец ца, што не вя до ма, якім ганд бол 
бу дзе заўт ра.

Ка лі ка заць пра Бе ла русь, то з пры хо-
дам у фе дэ ра цыю Ула дзі мі ра Ка нап лё ва, 
усё кар ды наль на змя ні ла ся. Ганд бол у кра-
і не па чаў рас ці — ад кры ва юц ца шко лы, і 
дзе ці ў іх ідуць.

Вы ступ лен ні збор най у апош нія га ды 
ня дрэн ныя, на ўсіх топ-тур ні рах Бе ла русь 
пры мае ўдзел, гэ та ўжо вя лі кі крок на пе-
рад. Ка лі яшчэ пра б'ем ся на Алім пі я ду, бу-
дзе на огул вы дат на.

Пра сям'ю
Не раз Аляк сандр Ула дзі мі ра віч ка заў, 

што ся мей нае шчас це прый шло да яго 
знач на паз ней, чым спар тыў нае, але сён-
ня яно ёсць.

— У мя не вы дат ная сям'я, цу доў ная жон-
ка, дач ка, унук, заў сё ды хо дзяць на ўсе мат-
чы СКА. Асаб лі ва унук — ён ужо, да рэ чы, 
зай ма ец ца ганд бо лам. Ся мей нае шчас це — 
гэ та ка лі муж і жон ка ра зу ме юць спра ву, 
якую ро біць хтось ці з іх. Не здар ма ж ка жуць: 
му жык і жон ка — най леп шая су пол ка. Жон-
ка — гэ та на огул за лог бу ду чы ні сям'і.
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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

На трэ ні роў цы да мя не па ды шоў 
Эду ард Ма ла фе еў і ска заў: 
«Пе ра ходзь да мя не, а то ў нас ня ма 
ка му га лы за бі ваць».

Шас нац ца ці га до вая 
Аляк санд ра 
БУ РЫ КІ НА 

на пер шы по гляд 
звы чай ная дзяў чы на. 

Ву ча ні ца 11 кла са 
ад ной са ста ліч ных 

школ, дач ка свя та ра, 
з ран ніх га доў 

зай ма ец ца спор там. 
Яшчэ ме сяц та му 

яе імя бы ло 
не вя до мае шы ро ка му 
ко лу лю дзей, а сён ня 

пра бе ла рус ку 
ве да юць не толь кі ў 

род най кра і не, 
але і за яе ме жа мі.

Аляк санд ра пер шая ся род 
ай чын ных спарт сме наў пры ня-
ла ўдзел у прэ стыж ным тур ні-
ры «Ар нольд Кла сік Еў ро па — 
2015», па ста ві ла два рэ кор ды 
кан ты нен та — 135 кі ла гра маў 
у пры ся дан ні і 347,5 — у су ме 
трох бор'я. Але дзяў чы на здзі ві-
ла пуб лі ку не толь кі сва і мі спар-
тыў ны мі да сяг нен ня мі, а яшчэ і 
тым, што вы сту па ла ў май цы з 
вы явай бе ла рус ка га лі да ра і сло-
га нам «Моц ны прэ зі дэнт моц най 
кра і ны». Та кую ж май ку яна па-
да ры ла і Швар цэ не ге ру, а ён, у 
сваю чар гу, па абя цаў пры ехаць 
у Бе ла русь.

— У чэр ве ні на чэм пі я на це 
све ту па паў эр ліф тын гу ў Фін-
лян дыі да мя не па ды шлі прад-
стаў ні кі між на род най фе дэ ра цыі 
і пра па на ва лі пры няць удзел у 
«Ар нольд Кла сік Еў ро па», — 
рас па вя дае Са ша. — Гэ та, вя-
до ма, ста ла для мя не вя лі кай 
не ча ка нас цю, та му што ні хто 
з бе ла ру саў яшчэ не вы сту паў 
там. Па ра і лася з та там, і мы вы-
ра шы лі, што мож на па спра ба-
ваць свае сі лы.

Прэ стыж ны тур нір, ар га ні за-
ва ны вя до мым «тэр мі на та рам», 
уклю чае ў ся бе 40 ві даў спор ту 
і з'яў ля ец ца не столь кі спар тыў-
ным спа бор ніц твам, коль кі шоу. 
Аляк санд ра бы ла са май ма ла-
дой удзель ні цай і ра зу ме ла, што 
тра піць на п'е дэс тал бу дзе цяж-
ка, пры тым што ў Мад рыд свае 
сі лы пры еха ла дэ ман стра ваць 
най мац ней шая ў све це прад-
стаў ні ца жа но ча га паў эр ліф-
тын гу — аме ры кан ка Кім бер лі 
Уол фард.

— Та му еха лі мэ та на кі ра ва на 
па рэ кор ды ў ка тэ го рыі да 63 кі-
ла гра маў, а не па п'е дэс тал. За 
два дні да спа бор ніц тваў ела па 
паў та ра кі ла гра ма ры су з мя сам, 
каб на браць ва гу і аку му ля ваць 
сі лы.

Су стрэ ча з «зор кай» су свет-
на га кі не ма то гра фа і бо дзі біл-
дын гу Ар ноль дам Швар цэ не ге-
рам ад бы ла ся не ча ка на. Па тра-
ды цыі кож на му з ві даў спор ту ён 
ад дае па ру хві лін, але юнай бе-
ла рус цы па шан ца ва ла больш.

— У мя не бы ла толь кі ма лень-
кая на дзея, што ён па ды дзе, і я 
зма гу хут ка ўру чыць яму май ку 

у па да ру нак. Але прэ зі дэнт між-
на род най фе дэ ра цыі паў эр ліф-
тын гу на столь кі ўра зіў ся ма і мі 
рэ кор да мі, што рас ка заў пра іх 
Швар цэ не ге ру, і той па ды шоў 
па ціс нуць мне ру ку. Ар нольд 
уба чыў маю май ку і ска заў, што 
ве дае на ша га прэ зі дэн та, ад зна-
чыў, што ў нас вель мі моц ны на-
род, як і сам кі раў нік дзяр жа вы. 
Па-мой му, ён за ці ка віў ся Бе ла-
рус сю і мае на мер пры ехаць да 
нас у гос ці. Але пе рад гэ тым за-
пра сіў мя не на тур нір «Ар нольд 
Кла сік Аме ры ка», які прой дзе ў 
на ступ ным го дзе.

Што ты чыц ца ары гі наль най 
ідэі з май кай, яе аў та рка — са ма 
Аляк санд ра, яна ад зна чае, што 
та кім учын кам ха це ла па ка заць, 
на коль кі доб рая на ша кра і на і яе 
прэ зі дэнт. Ства рэн нем но ва га 
прад ме та гар дэ ро ба і яго афарм-
лен нем, вы ба рам ма люн ку, Са-
ша так са ма зай ма ла ся са ма.

— Я вы ха ва на ў ду ху па тры-
я тыз му, па ва жаю на ша га Прэ зі-
дэн та і люб лю на шу кра і ну. Аляк-
сандр Ры го ра віч мно гае ро біць 
для спор ту, і я ра да, што сва і мі 
рэ кор да мі здо ле ла да ка заць, на-
коль кі моц ныя ў нас лю дзі.

Гра фік спарт смен кі і ра ней 
быў ня прос тым, яе дзень па чы-
на ец ца ў па чат ку сё май га дзі ны 
ра ні цы, за тым школь ныя за ня ткі, 
а пра ма ад туль Аляк санд ра ад-
праў ля ец ца на трэ ні роў ку. Шлях 
ня бліз кі: ву чыц ца Са ша ў ра ё не 
Ка мен най Гор кі, а трэ ні ру ец ца 
ў Стай ках. Ця пер у яе рас клад 
да да ла ся яшчэ ад на гра фа — 
ін тэр в'ю, якіх дзяў чы на раз да ла 
ўжо ня ма ла. Ад нак да сва ёй па-
пу ляр нас ці школь ні ца ста віц ца 
да во лі стры ма на.

— Я ад чу ла сваю вя до масць, 
але дзве ры на га мі ад чы няць не 
збі ра ю ся, у мя не яшчэ ёсць вы-

шэй шыя мэ ты — рэ кор ды све ту. 
Да та го ж з дзя цін ства я вы ха ва-
на ў рам ках вы со кіх ма раль ных 
прын цы паў. Мой та та — свя тар, 
яго па свя ці лі ў іе рэі, а на на ступ-
ны дзень на ра дзі ла ся я. Пе рад 
вы ступ лен нем мы ўсёй ка ман-
дай заў сё ды на вед ва ем царк ву. 
Я лі чу, што спарт смен па ві нен 
быць моц ным не толь кі фі зіч на, 
але і ду хоў на, без ве ры ў Бо га не 
да сяг нуць пе ра мог. Та та з'яў ля-
ец ца і ма ім дру гім трэ не рам, на 
ўсіх стар тах пры сут ні чае са мной 
і пад трым лі вае, але ў той жа час 
ён мой са мы стро гі кры тык.

Най больш скла да ным у спор-
це Аляк санд ра на зы вае зу сім не 
трэ ні роў кі і вы ступ лен ні, а ды е ту, 
бо ча сам на ва гу да во дзіц ца ста-
на віц ца, без пе ра боль шан ня, па 
5 ра зоў на дзень:

— Пра віль нае хар ча ван не — 
гэ та адзін з са мых важ ных ас-
пек таў май го ві ду спор ту. Я ем 
па 5-6 ра зоў на дзень, кож ныя 
тры га дзі ны. Гэ та ў асноў ным 
рыс, мя са і га род ні на. Шчы ра 
ска жу, вель мі цяж ка па ста ян на 
ся бе аб мя жоў ваць.

Што да ты чыц ца да лей шых 
пла наў, пра іх Аляк санд ра ка жа 
асця рож на, але на ме ры ў дзяў-
чы ны сур' ёз ныя:

— Ме сяц та му я па ча ла трэ ні-
ра вац ца са штан гіс та мі, вы ра шы-
ла па спра ба ваць ся бе ў цяж кай 
ат ле ты цы. Усё ж та кі гэ та алім-
пій скі від спор ту, і перс пек тыў, 
без умоў на, там па куль больш. 
У мя не ўсё атрым лі ва ец ца, хоць 
гэ та на шмат скла да ней, чым 
паў эр ліф тынг: цяж кая ат ле ты ка 
больш тэх ніч ная, але і больш вы-
тан ча ная. Я ўжо атры ма ла пер-
шы да рос лы раз рад, ду маю, што 
ў мя не бу дзе шанц вы сту піць на 
Алім пі я дзе ў 2020 го дзе.

Але спорт я не ха це ла б ра-
біць сва ёй пра фе сі яй. Гэ та 
больш хо бі, а сваё пра фе сій нае 
жыц цё пла ную звя заць з сі ла вы-
мі струк ту ра мі

�

Но выя «зор кі»Но выя «зор кі»  ��

КА ЛІ МЭ ТА — 
ЯШЧЭ НА ПЕ РА ДЗЕ
Мін ская школь ні ца па ста ві ла два рэ кор ды Еў ро пы ў паў эр ліф тын гу 

і здзі ві ла са ма го Швар цэ не ге ра

Пра чор ную па ла су ў бе ла рус кай гім-
нас ты цы ве да юць усе, на ват лю дзі, 

якія не асаб лі ва ці ка вяц ца спор там. Толь кі 
ля ні вы ці аб са лют на абы яка вы да гэ та га 
ві ду жур на ліст не пі саў кры тыч ных ар ты-
ку лаў аб праб ле мах, за стоі, ня ўда чах.

Усе пы тан ні ў прын цы пе, пад ува гай, і ка за-
лі пра іх не раз: не да хоп за лаў, трэ не раў, ма тэ-
ры яль ных срод каў. Са праў ды, «ме даль ны» від 
спор ту ў дзе вя нос тыя, на ру бя жы двух ты сяч-
ных ска ціў ся да во лі ніз ка. Але зда рыў ся гэ ты 
спад да лё ка не ў ад но ім гнен не, а зна чыць, і 
не вы пад ко ва.

У кан цы 60-х—ся рэ дзі не 70-х увесь свет 
ве даў ім ёны бе ла рус кіх спарт сме наў, якія вы-
сту па лі за збор ную СССР. Ла ры са Пет рык, 
Воль га Кор бут, Ан та ні на Ко шаль, Та ма ра Ла-
за ко віч, Ула дзі мір Шчу кін і Аляк сандр Ма ле еў 

рэ гу ляр на пры но сі лі ў скар бон ку кра і ны алім-
пій скія ўзна га ро ды. У па чат ку 1980-х спар-
тыў ная элі та да ве да ла ся пра не ве ра год ную 
Нэ лі Кім, а ў кан цы гэ та га ж дзе ся ці год дзя 
вы зна чы лі ся Свят ла на Ба гін ская і Свят ла на 
Ба і та ва. У па чат ку дзе вя нос тых ні хто не мог 
пе ра маг чы бе ла ру са Ві та ля Шчэр бу: на Алім-
пі я дзе ў Бар се ло не ён вый граў шэсць за ла тых 
ме да лёў! У гэ ты ж час з'я віў ся ма ла ды, але 
перс пек тыў ны Іван Іван коў, яко га, на пэў на, і 
мож на на зваць апош нім з ма гі кан.

Вы ні кі бе ла ру саў з ча сам ста на ві лі ся ўсё 
гор шы мі, у Лон да не на шу кра і ну прад стаў ля-
лі ўжо ўся го два гім нас ты. Сён ня ай чын ным 
спарт сме нам яшчэ толь кі трэ ба бу дзе зма гац-
ца за алім пій скія лі цэн зіі ў Рыа-дэ-Жа ней ра.

На пя рэ дад ні ад каз ных стар таў на цы я наль най 
збор най мы ад пра ві лі ся на трэ ні роў ку да па чы-
на ю чых гім нас так, каб па гля дзець, у якіх умо вах 

трэ не ры шу ка юць но вых чэм пі ё наў, і з пер шых 
вус наў па чуць аб праб ле мах дзі ця ча га спор ту, а 
так са ма да ве дац ца дум кі баць коў на гэ ты конт.

У фае ад ной са ста ліч ных спар тыў ных школ 
шмат люд на, і гэ та ўся ляе ап ты мізм — дзе-
цям ці ка вы спорт. У ня даў нім яшчэ мі ну лым 
дзей ная спарт смен ка На стас ся МА РАЧ КОЎ-
СКАЯ (на фота), а сён ня ўжо на стаў нік, збі-
рае сваю гру пу з дзе ся ці ча ла век і ад праў ляе 
дзяў ча так у за лу: па чы на ец ца трэ ні роў ка. 
Спарт смен кі ві да воч на зна хо дзяц ца ў доб-
рым на строі не толь кі ад за ня ткаў, але і та му, 
што ся род іх но выя лю дзі. «На стас ся Іга раў на, 
а што сён ня за дзень, ча му да нас прый шлі 
жур на ліс ты?» — ці ка віц ца ад на з гім нас так.

На стас ся ж уваж лі ва ад соч вае вы ка нан не 
кож на га прак ты ка ван ня, ста ра ючы ся не пра-
пус ціць па мы лак, на дае ўва гу кож на му дзі ця ці. 
Ка мусь ці да ста юц ца па хва лы, а хтось ці зноў і 
зноў пе ра раб ляе эле мент, ча ка ю чы ўба чыць 
у ва чах трэ не ра ад аб рэ нне.

— Гэ та мой пер шы на бор, — па чы нае раз-
мо ву На стас ся, — та му, на пэў на, і стаў лен не 
ў мя не да іх асаб лі вае. За раз дзяў чын кам па 
6 га доў, а на бра ла я іх у 5. За год яны ўжо вы-
ву чы лі пра гра му трэ ця га юнац ка га раз ра ду, 
вы сту па лі на спа бор ніц твах. Але на огул, на мой 
по гляд, трэ ба па чы наць кры ху ра ней, у га ды 4 
ужо мож на ад да ваць дзі ця ў гім нас ты ку.

Са ма На сця пры зна ец ца, што з'яў ля ец ца 
фа нат кай сва ёй пра цы, ча ла ве кам, хво рым 
на спорт. Яна за вяр шы ла пра фе сій ную кар'-
е ру пас ля Алім пі я ды ў Лон да не, і ўжо та ды 
ве да ла, што зной дзе ся бе ў трэ нер скай пра-
цы. Гле дзя чы на тое, з якім за па лам ма ла дая 
трэ нер рас каз вае пра сваю спра ву, на ват не 

вар та за да ваць пы тан не аб тым, ча му На сця 
не пад да ла ся ўсе агуль най тэн дэн цыі і не па-
кі ну ла кра і ну. Зра зу ме ла, што ўмо вы пра цы і 
ніз кая зар пла та яе не па ло ха юць.

— Я ву чы ла ся на трэ не ра, і ка лі са ма вы-
сту па ла, ужо та ды пла на ва ла зай мац ца з 
дзець мі. Цяж ка, вя до ма, трэ ні ра ваць са мых 
ма лень кіх, але мне гэ та вель мі па да ба ец ца. 
Вя до ма, ад ной з най важ ней шых праб лем 
у бе ла рус кай гім нас ты цы сён ня з'яў ля ец ца 
ад сут насць доб рых, вы со ка ква лі фі ка ва ных 
спе цы я ліс таў. Але, зда ец ца, сі ту а цыя ўжо па-
чы нае мя няц ца, фе дэ ра цыя пра во дзіць пра цу 
па вяр тан ні ай чын ных трэ не раў на ра дзі му.

На огул, ка жу чы, аб праб лем ных пы тан нях, 
На стас ся мя ня ец ца ў тва ры: за ўваж на, што 
гэ тая тэ ма яе хва люе. Яна ак цэн туе ўва гу зу-
сім не на ўмо вах пра цы, а на тым, што сён ня 
спар тыў ная гім нас ты ка стра ці ла сваю па пу ляр-
насць — як ся род дзя цей, так і ся род баць коў, і 
ме на ві та ў гэ тым ба чыць асноў ную праб ле му.

— Мне скла да на на браць гру пу з 10 ча-
ла век: дзя цей ня ма на огул, не ве даю, дзе іх 
шу каць. Ад кры ла ся шмат пры ват ных школ, 
дзе ак цэнт ро біц ца не на тое, каб вы рас ціць 
спарт сме на, а на тое, як да га дзіць дзі ця ці і 
за ра біць гро шы. Мне та кі па ды ход не сім па-
тыч ны. Я ха чу ба чыць вы нік, та му знач на ці-
ка вей пра ца ваць у шко ле, дзе дзе ці хо чуць 
ча гось ці да сяг нуць.

На стас ся па каз вае но вае аб ста ля ван не, 
якое за ку пі ла ня даў на шко ла, і ад зна чае, што 
для ма лень кіх гім нас так умо вы па ды хо дзяць, 
але для пе ра хо ду на больш вы со кі ўзро вень 
не аб ход на яшчэ больш. Трэ нер пад крэс лі вае, 
што ме на ві та ў та кім уз рос це дзе цям за клад-

ва ец ца тэх ні ка, та му ця пер важ на мець умо вы 
і сна ра ды: ды ван, яму з па ра ло нам (для ад пра-
цоў кі скач коў), гім нас тыч ныя да рож кі.

— Гэ та спе цы фіч ны ўзрост, са стап ра цэнт-
най дак лад нас цю ні ко лі не ска жаш, ці ста не 
дзі ця чэм пі ё нам, але схіль насць раз гля дзець 
мож на ўжо ця пер. Хтось ці пры хо дзіць і на ват на 
пе ра кла дзі не ві сець не мо жа, а хтось ці ўжо пад-
цяг ва ец ца, і не адзін раз. Але пра цую я з усі мі.

На стаў нік ад зна чае і тое, што вя лі кую ро-
лю ў фар мі ра ван ні спарт сме на ады гры ва юць 
баць кі, ус па мі нае ся бе ў юныя га ды і на ра кае 
на тое, што сён ня мно гія не хо чуць га да ваць 
пра фе сій на га гім нас та з-за вы со кай траў ма-
не бяс печ нас ці і сур' ёз ных фі зіч ных на гру зак. 
Ды і ся род дзя цей усё ра дзей су стра ка юц ца 
эн ту зі яс ты.

Каб рас тлу ма чыць сі ту а цыю, ад праў ля ем ся 
ў хол, дзе ў ча кан ні сва іх дзя цей і зна хо дзяц-
ца баць кі.

— У пер шую чар гу ад за ня ткаў, ха це ла-
ся б атры маць фі зіч нае раз віц цё дзі ця ці, — 
ад зна чае ба бу ля ма лень кай гім наст кі На сці 
Грузд. — Зо рак з не ба не ха па ем, што атры-

ма ец ца, тое атры ма ец ца, унуч цы па да ба ец ца. 
За дач вы рас ціць чэм пі ён ку ў нас ня ма, гэ та 
да ец ца звыш, а мы толь кі мо жам на кі ра ваць 
дзі ця, неш та пад ка заць. Умо вы, у якіх сён ня 
зай ма юц ца дзе ці, нар маль ныя, трэ нер доб ры: 
яна з імі і цярп лі вая, і стро гая, ка лі трэ ба.

Пас ля пы тан ня аб тым, ча му гім нас ты ка сён-
ня стра ці ла сваю па пу ляр насць, Га лі на Аляк-
санд раў на ўзгад вае сваю ма ла досць і ка жа, што 
ў ча сы СССР уся кра і на за хап ля ла ся спор там.

— Ды ў нас і гля дзець больш ня ма ча го 
бы ло па тэ ле ві за ры! Сён ня ў мо ла дзі ве лі зар-
ны вы бар за ня ткаў, та му фіз куль ту ра і спорт 
ча сам за ста юц ца не за па тра ба ва ны мі.

У кан цы трэ ні роў кі дзе ці, якія ўжо звык лі-
ся з на шай пры сут нас цю, з за да валь нен нем 
па зі ру юць фа то гра фу, аб ды ма юць На стас сю 
Іга раў ну, а са мыя сме лыя ад важ ва юц ца вы ка-
заць сваю пер шую дум ку пра спорт.

— Я зай ма ю ся гім нас ты кай, та му што мне 
па да ба ец ца спорт. Ха чу быць гнут кай, пры го-
жай і мод най, як На стас ся Іга раў на, са праўд-
най чэм пі ён кай. А яшчэ ха чу быць па доб най 
да на шай бія тла ніст кі Да шы, як і яна, бу ду 
вый гра ваць ме да лі і куб кі.

Та кое сцвяр джэн не шас ці га до вай Ган ны 
пры му шае ве рыць у хэ пі-энд. Ды і ат мас фе ра, 
якая па на ва ла ў за ле на пра ця гу на шай двух-
га дзін най пры сут нас ці (а там кі пе ла ра бо та 
не толь кі гру пы Ма рач коў скай), дае над зею 
на леп шае, і ўжо зда ец ца, што ўсе праб ле мы 
пе ра адоль ныя, а хтось ці з гэ тых дзяў ча так 
аба вяз ко ва ста не но вай «зор кай».

�

А што заўт ра?А што заўт ра?  ��

У ПО ШУ КАХ ЧЭМ ПІ Ё НА
Ча го хо чуць баць кі, ад да ючы дзя цей у спар тыў ную шко лу, і на ка го раў ня юц ца юныя та лен ты, 

мы да ве да лі ся, па бы ваў шы на трэ ні роў цы шас ці га до вых спарт сме наў

Да тэ мы
23 каст рыч ні ка ў Глаз га стар туе чэм-

пі я нат све ту па спар тыў най гім нас ты цы. 
Бе ла русь там бу дзе прад стаў ле на дзвю-
ма спарт смен ка мі, ура джэн ка мі ЗША — 
Ала і най Кван і Кай лі Дык сан. Дзяў ча ты 
ня даў на пры ня лі бе ла рус кае гра ма дзян-
ства і па спра бу юць за ва я ваць алім пій-
скую лі цэн зію ў Рыа-дэ-Жа ней ра.

«ПА ТРЫ Я ТЫЗМ 
БЫЎ У НАС У КРЫ ВІ»

Пра ад да насць алім пій ска га чэм пі ё на свай му клу бу і спра ве
Яго на зы ва юць най леп шым ганд ба ліс там ХХ ста год дзя, яго ўні каль нас цю за хап-
ля лі ся не толь кі ама та ры спор ту, але і са мі гуль цы руч но га мя ча. У фі наль ным 
мат чы Алім пі я ды-80, быў шы 21-га до вым хлоп цам, ён пад ах во ціў ся да па маг чы 
збор най у вы ра шаль ны мо мант і... не змог. Але ўжо праз 8 га доў спаў на рэ абі-
лі та ваў ся і над зеў на гру дзі алім пій скае «зо ла та». Пер шы бе ла рус, які тра піў у 
збор ную СССР па ганд бо ле, быў са праўд ным жа хам для ва ра та роў уся го све ту, 
вы пра боў ва ю чы іх кід ка мі, якія пры дум ляў сам. Аляк сандр Кар ша ке віч з шэ ра гу 
тых ле ген даў, якіх ве да юць па ка лен ня мі.

«Спарт смен па ві нен быць 
моц ным не толь кі фі зіч на, 
але і ду хоў на».

Матэрыялы паласы падрыхтавала Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Легенды спортуЛегенды спорту  ��

Гандбольны клуб СКА.1987 год.
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Аляк сандр КАР ША КЕ ВІЧ:


